

2 день смерть. При аутопсії въ правомъ полушарії опредѣленъ геморрагический фокусъ, величиною въ большой орѣхъ и разрушившій всю заднюю часть nucl. lenticularis на всемъ пространствѣ отъ caps. ext. кнутри до capsulam internam. Въ лѣвомъ полушарії найденъ старый, окруженный сумкой, геморрагический фокусъ, продолговатой формы и занимающей заднюю и наружную часть зрительного бугра. Данное наблюдение особенно типично и потому относится къ чистымъ формамъ синдрома зрительного бугра.

2-ое наблюденіе нѣсколько отличается. Въ немъ: 1) Гемиплегія имѣла прогрессивный характеръ и развивалась въ нѣсколько приступовъ, отдѣленныхъ между собою большими промежутками времени. Съ самаго начала имѣлись спастическая явленія. 2) Геміанестезія была стойкой, но поверхностная чувствительность была поражена слабѣе, чѣмъ глубокая. 3) Боли на парализованной сторонѣ представлялись менѣе интенсивными, чѣмъ въ первомъ случаѣ.

При аутопсії найденъ очагъ приблизительно въ той же области, какъ и 1-омъ случаѣ, но болѣе давнѣго происхожденія, менѣе правильного очертанія и съ большимъ распространениемъ, а именно кромѣ зрительного бугра повреждены были почти вся задняя $\frac{1}{3}$ caps. internae, часть 2-го и 3-го сегмента nucl. lenticularis, а также ретролентикулярный сегментъ капсулы. Такимъ образомъ въ данномъ случаѣ болѣзнины измѣненія касались не только зрительного бугра, но и внутренней капсулы. Случаимъ этого рода должно быть присвоено название „Syndrome tholamique mixte“.

H. Osokin.

Психологія народовъ.

В. Н. Васильевъ. Инеродцы съвера Туруханскаго края.
Ежегодникъ Русскаго антропологическаго общества при Петербургскомъ университѣтѣ, 1908 г.

Непреложная истина—мы, russkie, знаемъ очень многое и совсѣмъ не знаемъ только нашей родины. Еще недавно мы при изложеніи ученія о кретинизмѣ ссылались на Швейцарію, Италію и даже Кардильеры, тогда какъ у насъ въ Сванетіи, Пріуральѣ и проч. кретиновъ больше, чѣмъ во

всемъ остальномъ свѣтѣ. Мы мало наблюдали себя, мало изучаемъ и не любимъ даже читать того, что пишется о народностяхъ Россіи. Тѣмъ не менѣе я позволю себѣ сказать нѣсколько словъ о душевномъ состояніи нашихъ инородцевъ: тунгусовъ, якутовъ и долгановъ. Душевныя свойства тунгусовъ и долгановъ, по статьѣ В. Н. Васильева, безусловная честность, добродушіе, веселость и общительность. Основныя черты характера: простосердечіе и сострадательность, почтительность и привѣтливость и услужливость безъ угодливости, равнодушіе къ смерти, пылкость и беспечность,—отважность, беззаботность и гостепріимство. Иными являются якуты. Это народъ неугомонный и угрюмый, съ твердымъ, независимымъ и властичнымъ характеромъ, преслѣдующій намѣченную дѣль во чтобы то не стало. Упрамый и упорный якутъ расчетливъ, хитеръ, скрытенъ и часто мстителенъ.—Всѣ эти инородцы чрезмѣрно курятъ, пьютъ и играютъ въ азартныя игры. Изъ душевныхъ болѣзней у этихъ инородцевъ наблюдалася три: бомурахъ, манарики и ірбітъ. Омурахъ—эмировченье, уже давно описанное А. А. Токарскимъ. Эмировченье или миравченье состоитъ въ томъ, что подверженный субъектъ внезапно испуганный чѣмъ-нибудь, приходить въ возбужденіе состояніе и начинаетъ подражать всему, что бы не говорилъ или дѣлалъ испугавшій, при чемъ не ограничивается однимъ подражаніемъ, а также исполняетъ всякое внезапное приказаніе и въ то же время иногда накидывается на испугавшее его лицо или предметъ. Однажды переводчикъ экспедиціи перекувырнулся нарочно передъ эмирачкой-тунгусской, несшей убранную послѣ чая посуду. Увидавъ это, эмирачка немедленно продѣлала тоже самое, при чемъ разсыпала по снѣгу всю посуду. Большъ эта развивается подъ вліяніемъ испуга, или слѣдствіемъ подражанія изъ за шалости.—Приступъ прекращается съ устраненіемъ причины.—*Манаричество*—возбужденіе, вслѣдствіе воздействиія, произведшаго на нихъ сильное впечатлѣніе. Больные ходить по помѣщенію, рвутъ на себѣ волосы, встряхиваютъ и мотаютъ головой,—все это сопровождается причиганіемъ, взвизгиваніемъ, истерическими всхлипываніями, свистомъ и проч.; лицо дикое, выраженіе глазъ безумное, взглядъ лихорадочный. Такое состояніе можетъ быть вызвано и произвольно субъектомъ, путемъ искусственнаго возбужденія разными выкрикиваніями, ходьбой, не есте-

РЕФЕРАТЫ

ственными движениями и т. д. Мэнэричеству, какъ и эмиричеству подвержены преимущественно женщины. Всѣ онѣ мало-кровны, нервны и подвижны. Не малую роль играютъ и злоупотребленія, количественные и качественные, половыя.—*Irbiotъ*—сумасшествіе. Больной начинаетъ задумываться, испытываетъ угнетенное состояніе духа, потомъ начинаетъ заговориваться и забыватьсь. Болѣзнь постепенно прогрессируетъ и въ концѣ получается помраченіе разсудка. Въ большинствѣ это помѣшательство тихое и нерѣдко заканчивается самоубійствомъ.—Говорить о вырожденіи и вымирaniи нашихъ инородцевъ. Авторъ, по отношенію къ разматриваемымъ имъ народностямъ устанавливаетъ обратное: болѣзни здѣсь не часты, народонаселеніе здоровое и быстро увеличивается въ количествѣ. За то наблюдается рѣзкая якутизациѣ. Мало-по-малу, какъ тунгусы, такъ и долганы ассимилируются якутами. Это было бы еще ничего, но не рѣдко якутизируются и.... русскіе.

Проф. П. И. Ковалевский.

Психіатрія.

Max Löwy. Объ ипохондріи и ея корняхъ. Новое въ дифференціальному распознаванію ипохондріи, особенно отъ психозовъ. Ueber Hypochondrie und ihre Wurzeln. Neues zur Differentialdiagnose der Hypochondrie, besonders von den Psychosen. Докладъ, читанный въ Марденбургск. Об-вѣ врачей 6/ix 1906 г.

Выводы автора: Чистая ипохондрія есть одна изъ формъ функциональныхъ нейрозовъ, большей частью, нейрастеніи, частью истеріи. Характерной является тоскливая озабоченность своимъ состояніемъ,—выражающая главные корни нейроза, подавленность, слабость и эгоцентризмъ. При нѣкоторыхъ психозахъ тоже наблюдаются ипохондрическія черты, но дифференцировать можно, благодаря характеру эгоцентризма (при психозахъ сложныхъ эгоцентризмъ происходит вслѣдствіе утраты общихъ интересовъ).

А. Шоломовичъ.

Dr. Iunius und dr. M. Arndt. О параличѣ у супруговъ и табо-параличѣ. Über Konjugale Paralyse und Paralyse-tabes. Monatsschr. Psych. f. und Nervenheilkunde. № 7—1908.

Авторы изучали въ Dalldorf 38 паръ прогрессивнаго паралича у супруговъ и 16 случаевъ прогр. паралича у од-